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Cu 1 Octomvrie st. v. 1903
se deschide nou abonament, ta care învităm 

pe toţi amicii şi sprijinitorii fdiei n6stre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 
cordne, pe şese luni 12 cordne, pe trei luni 
6 cordne, pe o lună 2 cor6ne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şdse lunî 20 francî, pe trei 
luni 10 francî, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin manda te  poştale.

ADMINISTRA ŢI UNEA.

(Jn fiasco al koşuthiştilor.
Ori-ce ar 4i°e matadorii oposi- 

tiunei maghiare, ori cât de mult s’ar 
lăuda ei cu succesele negative, ce 
le-au eluptat prin obstrucţiune, res- 
turnând ministeriile imul după altu-l,~ 
fapt este şi remâne, că crisa de faţa, 
între alte multe urmări ce le-a avut, 
a dat de gol- şi slăbiciunea şi insu
ficienţa oposiţiei estreme maghiare.

Gratie legei, ce s’a adus sub 
Colomann Szell relativ la jurisdic- 
ţiunea Curiei reg. în ceşti uni de 
controversă electorale, stânga estre- 
mă a putut se fie representată în 
cameră în num er destul de important 
pentru ca la rendul seu se potă face, 
cu şanse de succes, obstrucţiune, 
venindu-i în ajutor şi defectele re
cunoscute ale regulamentului came

rei ungare. Obstrucţiune în dieta şi 
sgomot internai acolo şi prin dife? 
ritele ţinuturi din ţâră, pe unde ş$* 
tremii au ad©re»ţîmai număroşl, âu 
sciut face independiştii de tote unan- 
ţele. Un lucru înse, pe lângă tóté 
silinţele, ce şi le-au dat, le-a fost cu 
neputinţă, a -dovedi adecă înăuntru 
şi în afară, că în adevăr ei sunt, 
cari ar stăpâni spiritele, şi ei, cari 
ar predomina opiniunea publică în 
Ungaria.

Necum şoviniştii estremi ma
ghiari sé fi putut demonstra acesta 
faţă cu marea majoritate nemaghiară 
a poporaţiunei statului, dér ei n’au 
fost şi nu sunt capabili sé influin- 
ţeze în mod hotărîtor nici măcar 
opiniunea publică maghiară dm ţi
nuturile, cari íntotdéuna au mers 
mână ’n mână cu maghiarismul.

Despre insuficienţa puterei şi in- 
fluinţei lor chiar şi faţă cu totalitatea 
conaţionalilor lor, au trebuit sé se 
convingă oposiţionalii koşuthiştî şi 
independişti în deosebi cu ocasiunea 
desastrului, ce l’au suferit în aduna- 
narea comitatului Pestei, care s’a ţi
nut eri în capitala ungur0scă.

„Cel dintâiu comitat din ţâră“, 
cum le place Maghiarilor a numi 
de obioeitir comitatul Pestéi, a stat 
pănă acuma în tote cestiunile na
ţionale maghiare pe partea postula
telor estremil or. Totdéuna a cochetat 
cn koşuthiştii şi a căutat se stea în 
fruntea demonstraţiunilor puse la 
cale pentru mai marea glorie a ma
ghiarismului. Şi acum în urmă seim, 
că comitatul Pestei a luat posiţiune 
pentru postulatele naţionale ma
ghiare în cestiunea armatei comune, 
fapt care a produs mare amărăciuno 
în cercurile curţii din Viena.

Cu tote aceste şi cu tot entu- 
siasmul prefăcut al păturilor jidano-

magbiare din acel comitat pentru 
stindardul eatreniş maghiare,
comitatul Îestei în adunare^ sa de 
eri nii a voit s§ tragă consecinţele 
din aţitudinea sa anteri6ră, s’a codit 
şi s’a retras când se tra-ta dea scote 
pe Ludovic Kossuth din strîmtâre 
şi de a-i asigura lui şi partidului 
seu o victorie principiară şi morală, 
ba de a-i ajuta chiar în mod real 
se esecute planul de bătălie croit 
de oposiţiune.

A propus Kossuth ca comitatul 
s§ interzică funcţionarilor oraşelor 
şi comunelor de sub jurisdicţiunea 
sa de a încassa dările, cari n’au fost 
votate de dieta

Fr. Kossuth a pledat însuşi în 
adunare pentru propunerea sa şi a 
încheiat esprimându-şî firma speranţă, 
că comitatul Pestei nu va lăsa se-i 
cadă din mână nici de astă-dată 
stogul naţional. Unul din adjutanţii 
lui, deputatul Hollo a c|is> că comi
tatul s’ar face de rîs decă nu ar fi 
consecuent şi, după ce a aprobat 
procedeul obstrucţiunei, ar umbla 
acum se elimineze din lege dreptul 
de denegare a dărilor.

Avea reson, pote, Hollo din 
punctul seu de vedere estrem, adu
narea comitatensa din Pesta înse a 
respins cu o majoritate de trei vo
turi propunerea lui Kossuth şi ast
fel a documentat, că nici în „întâiul 
comitat“ al Ungariei independiştii 
nu pot fi siguri de reuşită,

Pentru ce atâta gălăgie, când 
Kossuth cu ai sei sunt aşa de slabi?

Puţin le ajută că estremii pun 
vina pe fişpanul acelui comitat, Fr. 
Beniczki; că-1 declară de cea mai 
netrebnică şi pecăt6să slugă aus
triacă, afirmând, că a făcut o pre
siune ne mai pomenită asupra func
ţionarilor şi că a falsificat votarea.

Fapt e, că la yotarea nominal^ 
pentru, propunerea lui Kossuth au 
votat 118, contra ei 121 şi ca 
prin urmare stânga estremă a sufe
rit un mare fiasco.

Ori cui s’ar datori acest desaş- 
tru, el nu va contribui nicidecuqi 
a redica prestigiul oposiţiei indepen- 
diste în ţ£ră.

Cantităţi mari de cartuşe. Diarul 

„Ellenzék“ din Oluşiii aduce scirea, că 

(Jilele acestea a sosit la 01 uşiu o cantitate 

mare de cartuşe, cari au fost reţinute la 

Apahida, ea să nu fie bătător la ochi, şi 

d’acolo au fost transportate în şăse fur- 

góne militare la Cluşifi.

In legătură cu acésta, acelaşi (Jiar 

spune, că (Jiarul vNationu din Berlin a 

publicat un comunicat inspirat din Viena 

şi reprodus fără comentar de oficiosul 

„Magyar Nemzet*, în care se <jlice:

„Ungaria nu póte fi stat independent 
din causa situaţiei sale şi a împrejurării, 
că nu este locuită de o rassă unitară. Ea 
nu se póte susţine, decât ca parte alcă- 
tuitóre a unei mari monarchii. Decă Un
gurii nu vréu să-şî íntelégá situaţia, nu 
va rămâne altceva, decât a se face apel 
la naţionalităţi, lăsând pe Maghiari la o 
parte“.

„Cu alte cuvinte — continuă „Ellen

zék“ -- camarila declară, că vré sé scótá 

o altă ediţie a anului 1848 şi se arunce 

Austria în vîrtejul sinuciderii. Numai — 

termină „E—ku — sé vegheze comitatele 

nóstre, ca din tainicile transporturi de 

cartuşe sé nu ajungă „din greşelă“ unele 

în mânile naţionalităţilor."

Precum vedem, unele foi ungurescî 

au început sé vadă cai venjli pe păreţi, 

căcî transportul cartuşelor se face în fie

care an pe acest timp. Conscienţa rea 

ínsé nu-i lasă pe şovinişti sé dórmá li

niştiţi şi în cele mai inofensive lucruri 

véd pregătiri pentru résboiul civil şi can-
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Mania şi speciile ei.
De Theo Seelmann

Ori cât de interesant ar fi domeniul 

psychopatologiei, totuşi cele mai frapante 

apariţiunî ale bdlelor sufletesc! sunt ace

lea, cari sunt cunoscute sub numirea de 

manie. Acestea nu se ivesc subit, ci au o 

evoluţie lentă şi dureză adesea anî de 

tfile, pe când bolnavul trece încă de sănătos 

şi îşî îndeplinesce datoriile vocaţiunei.

Mai ales megalomania şi mania per- 

secuţiunei, atât de frecuenteîn timpul din 

urmă, numai arare-orî se pot constata chiar 

de la începutul lor. Tot aşa şi mania cul

pabilităţii, care adesea se manifestă ca 

manie religiosă. Va fi interesant deci a 

espune nascerea acestor manii de la înce

putul lor, pe basa mărturisirilor proprii 

ale maniacilor.

Una dintre manii, care adesea se 

mauifestă însoţită de melancholie, este 

mania culpabilităţii. Işî are originea în 

maladii corporale, asupra cărora numai 

arare-orî găsim lămuriri. Bolnavul, care la 

început îşî vede cu zel de d a to ^ î^^^ le , 

începe a avea o purtare din ^  ce mai 

deosebită de purtarea .<= ■ anteridră. Stă

ciasurî întregi, adâncit în cugete, pe un 

loc, îşî frânge mânile seu îşî sbârlesce 

părul, 6r din timp în timp oft^ză greu. 

Faţă cu cei ce-1 îuconjdră, caută din adins 

a-şî ascunde disposiţiunea. Când se crede 

observat, se reculege şisimul^ză o purtare 

prietendsă. Nu e însă capabil a-şî stăpâni 

melancholia pe timp mai îndelungat. D6că 

membrii familiei îşî esprimă îngrijarea, el 

îi liniştesce, spunând că a avut cutare sâu 

cutare neplăcere în oficiul său şi asta e 

pricina mâhnirei lui, care de sigur are să 

trecă în curînd. Tot aşa precum îşî înde

plinesce datoriile vocaţiunei, îşî cultivă şi 

îndatoririle sociale. Se duce sera la sin

drofii şi caută a arăta interes pentru tdte, 

în realitate este însă tăcut şi se retrage 

timpuriu. Intr’aceea înjinteriorul său el este 

copleşit de o durere din ce în ce mai 

acută, a cărei causă nicî el singur nu o 

pricepe. Sensaţia, că îl ameninţă o neno

rocire, la care el pdrtă vina, îl cuprinde 

din ce în ce mai mult. Decă bolnavul este 

comerciant, începe a-şî revisui registrele 

şi a face socoteli peste socoteli, torturân- 

du-se cu gândul, că a făptuit o nedrep

tate şi nu scie unde. El devine din ce în 

ce mai misantrop, se isoleză de familie, 

se închide în odaia sa şi se mistuie în 

gânduri ciUnuitdre. Acusările şi reproşu

rile, ce singu" Şi le face, se înmulţesc şi

ajunge în cele din urmă la convingerea, 

că trebue să-şî piardă averea, că familia 

îi va rémáné pe drumuri şi că el s’a fă

cut culpabil înaintea lui Dumnezeu şi a 

óraenilor. El se mai îmbărbătâză odată şi 

céreá a se reculege şi linişti, ínsé acéstá 

ultimă sforţare se stinge în curénd, şi el 

per^ându-şî voinţa, se împacă cu sórtea. 

Işî pierde ori ce încredere în sine şi locul 

ei îl ocupă convingerea despre nevred

nici^ proprie. Plânge şi se jeluesce necon

tenit, acusându-se de pâcătoşenia sa, şi 

susţine, că nu mai are dreptul la vieţă. 

Mania culpabilităţii a isbucnit.

Viâţa sufleţescă a unui asemenea 

bolnav, o vom puté esamina mai esact, 

décá vom considera zugrăvirea, ce o face 

un însăn0toşat asupra suferinţelor sale.

„Oând am fost dus la sanatoriu“, se 

<Jice în acestă descriere, „mi-se părea că 

persónele, ce erau acolo, purtau hainele 

mele. Eram convins, că toţi din împreju

rimea mea, mé socotesc de criminal. In 

cele dintáiű lunî nu pricepeam, cum de 

mi-se dă o aşa îngrijire, când după pă

rerea mea, trebuia sé mé aştept la trata

mentul cel mai riguros. Credeam, că nici 

apă şi pâne nu mi-se cuvine, şi de aceea 

nu voiam sé mănânc, nicî sé dorm. Ave

rea o socoteam perdută, familia ajunsă la 

sapă de lemn, nevasta mea, care venise

sé mé vadă, credeam că nu e adevérata 

mea soţie, ci o femeie streină, îmbrăcată 

ce e drept întocmai ca soţia mea, ínsé 

trimisă sé mé spioneze, pentru ca să mé 

trădeze apoi directorului.

„Lunî întregi n’am beut apă. Numai 

diminéta când mé spălam, ori în baie, 

profitam de momentul, când mé credeam 

neobservat şi beam pe furiş, fără sé mé 

sinchisesc, dâcă apa era amestecată cu 

soponélá, ori era căldicică. In grădină 

priviam cu plăcere la apa deplóie, cum sé 

sbea în pământ şi îmi venia pofta sé o béu. 

Mi-se părea, că prin mine s’a otrăvit aerul. 

Aşteptam sé piară t0tă omeniraea şi sé 

rémán eu singur în lume. Aşteptam din 

di în <̂i sé se sfîrşescă alimentele institu

tului şi că în cele din urmă va trebui sé 

mâncăm pisicile, ce erau acolo şi eu voiű 

trebui sé înghit cu piele cu tot motanul 

cel mai mare, de care totdéuna aveam 

frică. Şi ca sé-1 pot înghiţi fără greutate, 

îmi venia sé iau un cuţit sé-mí taiű gura 

pănă la urechi, apoi sé-mi scot toţi dinţii. 

Tóté acestea numai ca sé p0tă aluneca 

motanul mai uşor. Ca sé fac încercare, 

mé sforţiam adesea sé-mi bag pumnul în 

gură, fără sé reuşesc.“

(Va urma.)
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tităţî de cartuşe în posesiunea naţionali

tăţilor. Oribil!

Rusia şi Bulgarii. ţ)iarul rusesc 

„Petersburgskija Vjedomosti“ vorbind des

pre relaţiunile turco-bulgare şi în special 

despre Bulgari, scrie următdreie :

„Putem asigura pe ómenii politici 

bulgari, că resolvarea pacînică a cestiu- 

nei este forte apropiată, că ea va fi sa- 

tisfăcătdre într’un mod neeşteptat şi că se 

va dovedi, încă odată, că fără ajutorul 

Rusiei nicî odată nu se pot obţine resul- 

tate favorabile.... Oestiunea este numai de 

câte-va săptămâni, pănă ce se vor lua mă

suri necesare pentru a pune pe Turcia în 

neputinţă de a-şî mai bate joc de Europa. 

Este lucru prea natural, că având a se 

îndeplini un plan complicat, reuşita căruia 

depinde de împăcarea numeróselor inte

rese prea încurcate; că pentru a îndeplini 

aşa ceva, este nevoie de timp, câte-odată 

chiar de mult timp. Trebue încă in ase

menea caşuri şi mult sânge rece, ceea-ce 

lipsesce tocmai unui popor tînăr cu nervi 

desordonaţi, ca cel bulgăresc.

„Iu Rusia pricepem fórte bine starea 

sufletéscá a Bulgarilor, oarî se găsesc în 

apropiere imediată cu măcelurile şi incen- 

diurile din Macedonia şi sunt nevoiţi de 

a trăi în pretenie cu sistemul de guver

nare cu ciomagul. Tocmai de aceea Rusia 

se îngrijesce de sórtea lor şi caută a re- 

' solvi cestiunile pendente, bine înţeles nu 

aşa cum le trăsnesce prin cap Bulgarilor, 

dér aşa cum e mai bine. Şi décá Bulgarii 

nu vor sé admită, că Rusia judecă lucru

rile mult mai bine decât dânşii, acésta 

este absolut indiferent pentru politica ru- 

sescă....

, Credem, că datoria n0stră este sé 

sfătuim serios pe Bulgari sé se lase de 

apucăturile unui copil răsfăţat, care cu 

plânsete şi sbierete cere îndeplinirea ca 

priciilor sale, în timp ce fraţii lui mai 

mari sunt tocmai ocupaţi şi îngrijiţi. Pri

mul resultat al unei astfel de purtări gă- 

lăgidse şi fără prevederea viitorului, este 

că ne gândim cu mai mare, simpatie la 
alţi membrii ai familiei slave nu raai pu

ţin încercaţi, dór ceva mai modeşti“.

ia unificarea planului de învăţământ pen

tru institutele teologice, pedagogice şi şco- 

lele poporale din într^ga metropolie, con- 

sist6rele eparchiale au fost învitate a de

signa bărbaţi de specialitate, cari să iee 

parte la ancheta şcolară spre scopul indi 

cat. Acâstă anchetă întrunindu-se, a pre 

gătit proiectele de planuri, cari sunt deja 

înaintate consistorului metropolitan şi vor 

servi decî de basă congresului la unifică 

rea planurilor de învăţănânt.

Nu ne îndoim, că în aceste cestiun! 

mari, membrii congresului vor fl conduşi 

de spiritul evangeliei Domnului; âr des 

baterile, precum în trecut, aşa şi în viitor 

se vor ţine la un, nivel înalt...“

Probleme economice şi sociale.
(11) (Urmare.)

Spre descurcare?

In ajunul congresului din Sibiiu.

Mâne, în 1 (14) Octomvrie, se 
va deschide congresul naţional bi
sericesc gr. or., ca representanţa în- 
tregei provincii metropolitane a Ro
mânilor ortodoxî din Ardeal şi Un
garia.

Duminecă séra au sosit în Si
biiu PP. SS. LL. episcopii Nicolae 
Popea (Caransebeş) şi Ioan I. Papp 
(Arad), archimandriţii Augustin Ham- 
sea (Arad) şi Filaret Musta (Caranse
beş). protopresbiterii Mihai Popovicî 
(Orşova) şi Dr. George Popovicî (Lu- 
goş), spre a lua parte la şedinţele 
consistorului metropolitan în scopul 
pregătire agendelor pentru congres.

„Tel. Rom.“ nr. de la 18 Oc
tomvrie st. n. se ocupă la loc de 
Irunte cu chemarea congresului ca 
suprem for chemat a da direcţiune 
şi a regula întregul mers al desvol- 
tării organismului bisericei gr. or., 
şi vorbind despre agendele congre
sului, scrie între altele:

„Intre agendele importante cu cari 

va avé sé se ocupe congresul în sesiunea 

acésta, pe cât suntem informaţi, sunt şi 

propunerile consistorului metropolitan cu 

privire la înfiinţarea nonelor episcopii şi 

cu privire la unificarea planului de învă
ţământ în institutele nóstre teologice, pe

dagogice şi în şcdlfcle nóstre poporale.

In ambe aceste cestiun! vitale şi de 

mare importanţă pentru ulterióra desvol- 

tare a bisericei şi poporului nostru, în 

urma însărcinărilor date prin ultimul con

gres, consistorul metropolitan a pregătit 

rapórte detailate, şi anume cu privire la 

înfiinţarea episcopiilor celor nouă a pre

gătit un plan esact şi detailat asupra mo

dului şi tuturor condiţiunilor de realisare 

practică a acestor eparchii; ér cu privire

Evenimentul (jlilei îl constitue Au

dienţele ce li-s’au dat eri, Luni, contelui 

uliu Andrdssy, contelui Ştefan Tisza şi 

deputatului Dionisie Perczel, fost ministru 

de interne şi president al camerei deputa 

inilor pe timpul lui Banffy.
Când s’a lăţit în cercurile politice 

budapestane svonul, că aceşti trei bărbaţi 

de stat ungur! au plecat la Viena, unde 

au fost chemaţi de Maj. Sa monarehul, 

combatanţii pentru postulatele naţionale 

estreme au rămas ca trăsniţi.

In audienţele, ce au avut loc erî, nu 

s’a luat o decisiune definitivă asupra re- 

solvării crisei. Audienţele par a fi avut 

numai caracter informativ. Acésta reiese 

cel puţin din declaraţiile ce le-au făcut 

Tisza şi Perczel eri sérá după reîntorce- 

rea lor din Viena. Tisza s spus, că n’a 

primit încă însărcinare de a constitui un 

cabinet, ér Perczel a declarat asemenea, 

că audienţa ce i-s’a dat, a fost de carac

ter esclutiv informativ. Restul audienţei 

lui Perczel — (Jice una din foile maghiare 

— este, că monarehul a voit să afle dela 

el, în ce mod s’ar puté face capăt anar- 

chiei parlamentare.
Pe (Jiua de a<Jî, Marţ!, au fost din 

nou chemaţi la Viena contele.Ştefan Tisza 
şi contele Khuen-Hedervary. Scirea acésta 

a potenţat şi raai mult îngrijirile tabărelor 

obstrucţioniste şi a umplut de presimţiri 

sinistre elementele, cari în venirea lui 

Tisza văd reînviând vechiul sistem al re

gimului tiszaist. In audienţa de adî, e 

aprópe sigur, Maj. Sa va da contelui 

Tisza autorisare formală de a constitui 

guvernul.
ţ)iua de a<Jî însâmnă, decî, un punct 

marcapt în situaţiunea politică ungară. E 

punctul de la care pornesce facţiunea de 

descurcare şi este, póte, şi începutul unui 

period de al cărui sfârşit niraenî nu póte 

încă să-şî dea sâmă, o desmetecire cam 

neplăcută din visurile aurii despre o ar

mată naţională maghiară.

Mai mult decât toţî pare a fi opărit 

şi desilusionat contele Albert Appotiyi. Se 

crede anume, că el va fi isgonit din scau 

nul de preşedinte al camerei. In caşul 

acesta, el şi aderenţii săi vor părăsi parti

dul liberal şi vor forma un grup oposiţio- 

nal în cameră. întrebarea e însă: câţi vor 

eşi din partid? Unii cred, că 60—70, alţii 

din contră <jlic, că mai mult de 20—80 

nu vor urma pe Apponyi.

Un semn al timpului este şi faptul, 

că în adunarea generală a comitatului 

Pesta, ţinută erî, majoritatea membrilor a 

respins propunerea lui Francisc Kossuth 

de a-se interzice incassarea dărilor. Vasé 

dică, în centrul, în inima ţării elementele 

cari ameninţă cu „resistenţa pasivă“, n’au 

putut dobândi ceea-ce au dobândit majo

rităţile artificiale de prin alte comitate, 

carî s’au arătat raai „patriotice“ decât „pa

trioţii“ din „capitala ţării.“
Una din foile maghiare fruntaşe tre

când în revistă evenimentele filelor din 

urmă (Jice:
_Âvem nevoie de t.0tă forţa morală,71

ca să nu ne pierdem echilibrul în timpul 

ce ne aşteptă“.
Aşa este. Taberele obstrucţioniste şi 

neobstrucţioniste maghiare, au început o 

luptă, care étá că se şfîrşesce ca ori-ce 

luptă ce se pune în soenă fără forţe su 

ficiente; ş’apoi e legea firei, că ori-ce suiş 

are şi coborîş.

A doua arn continuat drumul la 

Sebeş cu căruţele. Plutirea lemnelor de 

brad se terminase pe rîu, ér a celor de 

fag nu începuse, căcî se fac de ordinar 

tómna. Pretutindenea erau încă trunchi 

resleţî aninaţi unii de alţii ori pe cele 

prunduri, séu de colţii şi blocurile de pe

tră, cari aşteptau numai unda or! îmbol- 

direa din partea óraenilor, ca să se pună 

ârăş! în mişcare. Lucrător! români armaţi 

cu mar! cange şi ţep0ie erau ocupaţi cu 

tragerea şi împingerea lor la apă, pen

tru a curăţi rîul de ei şi a-i aduna la 

grătarele de la Petrifalăa şi Sebeş. Lem

năria de brad este arândată de stat firmei 

Baiersdorf din Sebeş. Rîul este curăţit şi 

întreţinut în stare de a fi plutitor, ca şi 

soşelele din munţi, de cătră erar.

Deosebit de plutirea lemnelor din 

pădurile erariale, s’a mai acordat permi

siunea de plutire pentru lemne şi la par

ticularii firmei Baiersdorf din Sebeş şi 

d-lui P. Barcianu din Orăştie ;pentru scó- 

terea de lemnărie din pădurile ce ţin 

dânşii în arândă şi esploatare pe frontiera 

României ori chiar dincolo de frontieră. 

D-nul P. Barcianu este în partea locului 

singurul dintre Români, care dispunend 

de ceva stare materială, nu s’a înstrăinat 

şi n’a căutat să devină advocat — carieră 

şi ramură atât de dorită pentru a deveni 

independent — ci şî-a pus inteligenţa şi 

capitalul său în serviciul poporului şi né- 

mului, punénd în valóre comori neesploa- 

tate, ori şi necunoscute şi dând la sute 

de familii câştig şi pane acasă. Onóre 

lui! Décá ar găsi numai cât mai mulţi 

imitatori.

In România Grecii, Bulgarii şi J i

danii luau íntáiü păduri dela stat şi parti 

culari în arândă, ca prin esploatarea lor 

să devină arândaşî de moşii şi moşieri, şi 

forte mulţi din ei au făcut stare şi averi 

mari. Românii transilvăneni, acasă şi în 

ţâră, nu cunosceau alta, decât estragerea 

rădăcinilor şi conjugarea verbelor nere

gulate latinesc! şi grecesc!, — şi avuţii 

imense de sute de milióne florini stau 

acasă neesploatate, necunoscute, ignorate, 

ér băncile românesc! nu găsesc aplicaţie 

şi fructificare pentru capitalurile lor, decât 

dând ban! la ómen!, ca să plece spre 

America.
Rîul Sebeş este precum vedem, o 

arteră de coraunicaţiune şi trafic de lemne 

de milióne, care se pote spori încă con

siderabil. Traficul mare este deschis; cel 

mic abia esistă de nume. Pe tot per- 

cursul rîului n’am întâlnit şi vătfut decât 

câteva joagére (ferestrae de apă), ca să le 

poţi număra pe degete décá nu vor fi şi 

acele în mân! străine. Cădere de apă des

tulă pentru sute de mii de cai putere — 

lemnăria trece pe dinaintea uşei — dér 

nu este cine să o lucreze şi fasoneze. 

Producătorul în mic şi în ramura acésta 

póte lupta şi concura cu cel mare — căcî 

spesele de regie sunt mult mai mici —

munca proprie.
După opt dile aceeaşi chestiune şi 

dorinţă mă duse pe valea Strâmbei la 

Şinca-veche, unde tot firma Baiersdorf din 

Sebeş luase de la comună o bucată de 

pădure veche în esploatare. Şincanii vechî 

ca şi Jinarii foştî grăniceri, au şi ei mari 

păduri — dér ce folos, căcî parte din ele 

sunt devastate, ér brădetul la loc rău 

greu de esploatat, aprópe imposibile şi 

inaccesibile cu mijlócele ordinare ale co 

raunei. Folosul şi venitul din pădure, afară 

de păşunatul cu vitele, constă în aceea, 

că fie-care făcea câte un stângen două de 

blane pentru vânzare pe an, pe care pănă 

le făcea şi aducea omul acasă, le trans

porta la oraş distanţă de 32 klm, de 2—3 

ori cu carul şi abia i-se plătea munca lui. 

La 250 familii cu carăle circa 400 stân- 

genî pe an. De un venit şi beneficiu pro

priu al comunei din pădure, nici vorbă 

nu putea fi. Măieştri lemnari, cari să facă 

diferite unelte din lemnul d ^ f a g  eţu->

nu sunt. /"
Acum după tăierea/»raţiooal& s’a in

terzis în urma luărei j^ădurilor în admi

nistraţia statului, şi s’a interzis facerea 

stângenilor: comuna a dat în esploatare 

un complecs de vr’o 350 jugăre de pă

dure 2/3 părţi fag şi V3 brădet firmei B. 

Firma având pădure de esploatat în com

plecs mai mare, pe lângă un preţ bun de 

metru cubic ce plătesce comunei, a 

regulat îndată drumurile şi a făcut *tot 

poduri nouă şi solide peste ape, a construit 

şi un ferestrău sistematic pentru debitarea 

şi fasonarea lemnului, a făcut drumuri 

nouă şi şosea de cară şi trăsuri acolo 

unde n’a călcat înainte rótá de car, ér 

pentru scoborirea lemnelor din munte 

pănă la ferestrău, a construit un scoc de 

7 klm. lungime pe care au să vină lem

nele singure aduse de apă în 10 minute 

pănă la ferăstrău. Sătenii din satele ve

cine — grănicerii cei voinici şi chipeşi — 

cari treceau cu duiumul în România, ca să 

între ca servitori şi măturător! pe la cele 

prăvălii şi rândaşî pe la bucătăriile din 

Bucurescî, eând în serviciu, când fără 

serviciu, vor găsi pe anî de (Jile câştig şi 

ocupaţiune la ei acasă şi pe hotarul lor 

la doboritul, scurtatul şi fasonatul lem

nelor; cei cu cară la transportul de ma

terial confecţionat gata şi în fabrică. Fa

brica le plătesce ómenilor diua de muncă 

cu 1 fl., 1 fl. 20 cr. şi pănă la 1 fl. 50 

pentru 8 óre de lucru vara şi erna. Cei 

cu braţele ca şi cei cu vite şi cară vor 

găsi ocupaţiune şi câştig pe anî de dile 

şi un câştig regulat, nu ca cel problematic 

din Ţeră. Comuna întră după 5 anî în 

stăpânirea absolută a scocurilor şi cana

lului, şi va puté pune şi ea în valóre şi 

esploatare şi celelalte părţi de pădure 

ale ei pănă la 8000 jugăre.
(Va urma.)

— 30 Septemvrie v.

Congregaţiunea comitatului Braşov
este convocată în adunare generală ordi

nară de tomnă pe diua de 17 Octomvrie 

1903 la órele 10 a. m.

Pelerinaj studenţesc la Seghe-
<Mn. In Budapesta s’a pornit o mişcare 

printre studenţi, ca se facă un pelerinaj 

pe jos pănă la Seghedin, unde încununând 

cu mare solemnitate monumentul lui Kos

suth, să „expieze profanarea“. Pelerinajul 

va porni aeji séu mâne şi se va opri in 

oraşele Kecskemet, Czegléd, Kiskunfélegy

háza, dând pretutindenea serbări în amin

tirea lui Kossuth. A cincia di vor sosi la 

Seghedin, unde vor fi primiţi cu mare 

tămbălău. Tinerilor studenţi s’au asociat 

număroşi deputaţi.

Streinii în România. Unele cjiare, 

— şi, ce este mai caracteristic, un«le <Jiare 

guvernamentale române — semnalézá ca un 

pericol naţional faptul că cea mai mare parte 

din moşiile din Moldova au ajuns să fie 

în stăpânirea temporală — unele chiar 

perpetuă — a unor străini. Astfel „Obser

vatorul“, „Voinţa Naţională“ şi „Secolul* 

vorbesc de un străin, care are astă<jî peste 

o sută de moşii în arendă. In Moldova 

80 la sută din moşii sunt arendate de 

străin!; în Muntenia proporţia este aprópe 

aeeeaşî. Faptul este destul de vorbitor şi 

nimeni nu póte tăgădui, că el constitue 

un pericol şi încă un mare pericol naţio

nal. De mult încă industria şi comerciul 

nostru este acaparat de străin!; rămanea 

însă principalul isvor de bogăţie pe care 

străinul nu-1 atinsese, pe care constituţia 

ţărei îl pusese la adăpost de lăcomia stré- 

ină. Străinii au găait mijlocul însă ca si 

acapareze şi acest isvor, luându-1 în arendă 

Se vorbesce chiar de unii bogaţî strein! 

arendaş!, carî au cumpărat chiar moşii 

numele unor personagii cu multă trecere, 

Astfel se ínconjórá articolul din constitu

ţie, care opresce pe străini de a cumpăra 

pământuri şi tot-odată se trece peste legea 

care interdice streinilor de a se stabili la 

sate. Căci e lesne de înţeles că arendaşul, 

străin va. aduce cu el o legiune întreg!! 

de slujbaşi, 'ímení de încredere, străini 

şi el. Pericol*’ este destul de serios, căci 

ameninţă cu însumare principalul isvor
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fde bogăţie a nóstrá, şi la el trebue sé se 

gândâscă orî-ce bun Român. („Vremea“)

Congresul societăţii „ Gustav 
Adolf, despre care ara amintit eri, a fost 

an prilegiu pentru a cunósce tendinţele 

urmărite de acésfcá societate. S’a vărjut 

anume, că societatea are tendinţe de es- 

pansiune şi că se interesâză de aprópe de 

coreligionarii din străinătate, în special de 

cei din Boemia, Brasilia (America), Aus

tria de sus, Lotaringia, Stiria, Florenţa 

(Italia), jRomânia. Preşedintele Pank a dis 

în discursul séu următorele cuvinte: Pro

blema societăţii Gustav Adolf nu este li

mitată prin naţionalism; un spirit puternic 
ecumenic o însufleţesce necontenit, în toc

mai cum a însufleţit acest spirit şi pe re

gele Gustav Adolf, al cărui nume îl pdrtă 

şi care a întemeiat prima comunitate 

evanghelică în Constantinopole.... Ţinta 

nóstrá trebue sg o lărgim din ce în ce 

mai mult“.

întâmpinare. La scirea <Jilei publi

cată în numărul de eri (216) al fóiei nós- 

tre sub titulul „Sinod parochial“ d-1 Ar- 

seniu Vlaicu ne trimite o întâmpinare, în 

care d-sa declară, că nu-i adevărat, că 

cei cinci membrii ai comisiunei alese în 

acel sinod, ar fi fost aleşi cu majoritate 

covîrşitore în contra propunerii sale, căci

— <̂ ice d-sa — „o astfel de propunere a 

fost departe de mine. Patru membrii din 

coraisiune au fost aleşî şi cu aderarea 

mea deplină. Eu ara făcut propunere de 

nealegere numai faţă de o singură per- 

80nă“....

Imobilul „Tipografiei“, institut pe 
acţii în Sibiiu se va vinde prin lici
taţie publică cu preţul de strigare 19500 
<jor., eventual şi mai jos, la 11 Ianuarie 
1904.

Afacerea fraudelor din Bucurescî 
Curtea de apel secţia I — înaintea căreia 

s’a judecat apelul inculpaţilor, al părţii 

oivile (statul) şi al primului procuror, în 

afacerea fraudelor de la finanţe — a în

tărit sentinţa tribunalului relativ laVasile 

I>tnnitreseu, Dan Albahary şi Aron Behar, 

a urcat pedépsa lui Bally la 22 luni în- 

chisóre şi a scăzut suma de daune interese 

ce au a le plăti Marcu Albahary şi Behar 

statului, la 900.000 franci. Oposiţia lui 

Parisianu, care a fost condamnat în ab

senţă, se va pertracta separat.

Turburări electorale bulgăresc!. 
„Agenţia telegrafică bulgară“ dă următo- 

rea relaţiune reală asupra turburărilor pro

duse la Térnova cu ocasiunea alegerilor 

ipentru Sobranie. Pe când d. Daneff, unul 

din şefii partidului Zancovist, ţinea un 

discurs politic în sala bibliotecei munici

pale, câţî-va din asistenţă l’au întrerupt, 

strigându-i, că vorbele nu i-se potrivesc cu 

faptele. Imediat câţî-va partisani ai d-lui 

Daneff se repetţiră cu revolvere şi cuţite 

la c<ei cari întrerupseră, din care causă 

s’a produs o învălmăşală. Mai mulţî asis

tenţi au fost maltrataţi, ér unul rănit la 

cap. Poliţia a intervenit imediat pentru a 

iprotege persónele ameninţate, dér a fost 

maltratată şi agenţii au avut eghiletele 

rupte. Colonelul Kerkoff, comandantul 

brigádéi, trecând din întâmplare pe acolo, 

a intervenit şi a restabilit liniştea prin în

demn şi poveţe. Colonelul a dat apoi or

din, ca patrula sé circule prin oraş de 

iéraa reînoirei turburărilor, cari din fen

yőire nu s’au mai repetat.

Teatru german. A sérá s’a repre-
sentat cunoscuta operetă „Ztöe iledermaus“ 
astădî se repetă drama „Das grosse Liecht“ 
ér mâne Mercurî novitatea nFee Capriceu 
comedie în 3 acte de Oscar Blumenthal.

0 serată artistică în Budapesta.
Budapesta, 1903 10 Oct. n.

— Raport special. —

Zaharie Bârsan, bursierul „Soc. pen

tru crearea unui fond de teatru român“, 

a ţinut să dea o representaţie şi în ora

şul nostru, fiind întrecere. Ideia i-a fost 

încununată de succes.

Cu vre-o câteva <Jilp'înainte"îTârsân 

a sosit în Budapesta fi a f08t primit din 

parte* fcinerimei ro^ Ane cu braţele des

chise. In persóna lui ne-am obicinuit a 

saluta pe pionerul teatrului naţional, că

ruia să-i ajute Dumnezeu sé ducă la bun 

sfîrşit rnăreţa idee. Şi tocmai acuma tre

bue să-i arătăm mai multă dragoste când 

pornea cu geamantanul în mână în spre 

noua lui reşedinţă pe un timp de câţiva 

anî de <jlile, ca văzând dragostea şi alipi- 

pirea nóstrá faţă de el sé încâpă cu 

mai multă încredere munca la oare e 

chemat.

Sciea Zahâria Bârsan, că în „capitala 

ţării“ se află o mulţime de tineri români, 

veniţi la şcolile înalte din tote unghiurile 

ţării şi din causa asta nicî n’a întârdiat 

sé ne arate talentul lui nouő celor depăr

taţi de căminul părintesc.

Sé putea însă ca acéstá inofensivă 

serată declamatorieă-literară să trecă ne

băgată în semă din partea generdsei po

liţii din „capitală“ ?

De geba ţipă tóté jurnalele ungurescî

— de la cele cu un creiţar, până la cele 

cari ar trebui să se respecte — în contra 

tinerirnei române ? Asta nu se putea odată 

cu capul!

Etă cura s’a petrecut şi asta. Pe 

Joi sera (8 Oct. n.) era angajată sala 

de la „István Főherzeg“, vis-â-vis de 

podul catenar, pentru serata lui Bârsan.

La 7y2 era să se începă representa- 

ţia. Intânjiasem şi grăbind paşii credeam 

sé ajung pe la punctul 2—3 din program

Când colo ce sé vedî? In coridorul 

hotelului aflu pe toţî studenţii şi pe pu

blicul chemat, ér la uşa sălii se postaseră

2 poliţişti. Erau în toiul discuţiei.

Arangerii seratei cercau să capaci- 

teze pe d-1 detectiv — un ramolit şi ju 

mătate care stetea ca un stan de piatră 

cu invitarea tipărită în mână şi ne arunca 

priviri răutăcidse— cercau, dic să-l capaci- 

teze cât e de inofensiv întreg programul se

ratei.

D-1 Birăuţiu, red. responsabil la „Po

porul Român“, angajase sala şi întrebase 

la timpul său pe birtaş, dâcă trebue să 

anunţe poliţia, ér acesta răspunse negativ 

Acuma răsare ca din pământ „domnul 

detectiv“ şi nu voesce să cedeze nici 

de cât.

Şi nostim de tot, încerca să esplice 

textul programului şi iacă unde ajungea 

cu conclusia. In program stetea: „bursier 

al soc. pentru fond.... „Bursier“ ? Mi az? 

Az román bankár. Romániából! Az nem 

lehet!...“ („Bursier? Asta-i un bancher din 

Románia! Nu se póte).

II făcea pe Zaharia al nostru ban

cher! Sciţi cura e Bârsan mucalit, a înce

put a rîde şi a esclamat:

— »Mă, asta-i vătămarea cea mai 

mare de onóre! Să mă facă pe mine, ac

tor, bancher!“

In sfîrşit după muite alergări pe la 

căpitanul de poliţie, am dobândit resolu- 

ţie negru pe alb, că avem permisiune 

să-l ascultăm pe Bârsan. Să fi vă$ut faţa 

abilului detectiv, care spera să fi des

coperit cine scie ce comploturi ireden

tiste !

N’a avut în cătrău, a trebuit să ne 

lase. Ara răsuflat' odată, uşuraţi de o sar

cină grea. S’a început serata.

D-1 Oct.Tăslăuanu deschide serata urând 

bun sosit lui Bârsan în mijlocul nostru şi 

dă cuvântul artistului.

Nu eram mulţî în sală — cam la 

50—60 de persóne — dér cred că fie-care 

dintre noi audhnd pe Zacharia Bârsan de

clamând Satira a treia a Iui Eminescu a 

simţit pentru întreg némul românesc. Pri

virile ne erau aţintite asupra artistului şi 

ne treceau fiori de bucurie audind în m ij

locul Babylonului acestuia cosmopolit, 

limba poetului nostru nemuritor.

Ce ara avé atâtea de spus despre 

Zah. Bârsan? Că j0că bine? că arta lui 

te fascinézá ? Astea tóté le sciu atâtea 

şi atâtea sute de ascultători de la Braşov, 

Sebeşul săsesc, Caransebeş! In Pesta însă 

a atins un record şi mai mare: Chiar şi 

domnul detectiv a aplaudat! Nu-i asta lu

cru mare?

N’a voit să scape din program nici 

un pufrct d-1 detectiv, şi l’am vădut şe- 

«Jând pe sncaun cu paltonul pe el, cu pă

lăria şi mănuşile în mâni. Când B. a de

clamat, „Satira“ scăpărâ schintei din ochi, 

ér când s’a terminat „Greva fierarilor“, ce

lebrul monolog al lui François Coppée, 

răpit de jocul măreţ al lui Bârsan d-1 

detectiv nu s’a putut răbda şi a isbucnit 

în aplause şi el.

Era adevărată artă, care cuceresce 

totul, chiar şi pe adversarul tău.

Décâ atenţiunea nóstrá a fost îndrep

tată asupra lui Zach. Bârsan, nu urmézá, 

că celelalte puncte ale programului au 

fost de dispreţuit. Din contră d-nii Russu 

şi Oct. Goga au sciut să completeze într’un 

mod escelent ensamblul acestei serate.

D-1 Oct. Goga redactorul revistei li

terare „Luceafărul“, a sciut să ne carac- 

teriseze fórte bine volumul de versuri 

eşite din pana lui Bârsan şi cu observa- 

ţia-i fină şi adevărată, a cucerit întreg au- 

diterul.

D-1 A. Rusu a fermecat pe toţi cu 

^cétâra“-i fermecată. Melodiile pe cari ţi 

le cântă el, te urmăresc (jliua şi nóptea 

şi-ţî era’n urechi ca glasuri ademenitóre 

de sirenă.

Sfîrşindu-se punctele din program, 

am dat drum limbii şi în jurul mesei ara 

petrecut pană după miedul nopţii în cân

tece şi discursuri.

* Dintre toaste trebue să remarc toas 

tele d-lor Dr. I. Siegescu, I. Lupaş, Oct. 

Goga şi Dira. Birăuţiu, cari tóté au stîrnit 

vifore de aplause.

Colonia română a fost fórte slab 

representată. Nu seim, care să fie causa 

Onóre escepţiunilor (Dr. I. Siegescu, I. 

Onciu jun., I. Oneiu sen. cu d-na.)

In mijlocul unei însufleţiri mari s’a 

trimis apoi d-Iui preşedinte al Societăţii 

pentru teatru următorea telegramă : „D-lui 

Iosif Vulcan. Oradea-mare.

Din prilegiul seratei artistice-literare 

aranjate cu concursul vrednicului' bursier 

al Societăţii pentru fond de teatru român 

felicităm comitetul, că a aflat un Bârsan“. 

Tinerimea română din Budapesta.

Astfel a decurs serata lui Zach 

Bârsan în Pesta. Plecând de Ia noi, Bâr

san póte duce cu sine amintiri cât de 

bune, căci să fie sigur, că noi — cei cari 

ne pregătim departe de ai noştri pentru 

ca să intrăm în viâţă cu armele sciinţei, 

noi l’am primit ca pe adevăratul preot al 

muselor şi al Thaliei române. Dumnezeu 

să-i ajute pe cărarea apucată!

il. P. P.

Scrisórea unei nenorocite.
Acum câte-va <Jile s’a sinucis în Bu

zău. pe una din băncile Bulevardului, o 

fostă casieriţă de la otel Molduvia, cunos

cută sub numele fictiv de Aurora Ambre. 

Étá serisórea pe care dânsa a lăsat’o şi 

care ar puté fi de învăţătură prin confe- 

siile ce face:

„In culmea desnădejdei, scârbită de 
atâta prăpastie ce esistă între ce ai voi şi 
ce găsescî, când desgustată de ce am în
tâmpinat la fie-care pas, atunci când mă 
credeam mai pre sus de caracterul, de 
egoismul crud al acelora, între care mă în- 
vârtiam, de sensibilitatea lor depravată 
séu toeită, mî-am <Jis: Ajunge!

Când după clipa de revoltă a succe
dat minutul de sacrificiu, am pus pe buze 
zîmbetui de silă şi în gând voinţa de-a 
muri. Vréu sfârşitul vieţii mele şi hotărî- 
rea îraî va fi îndeplinită.

Sunt fórte lucide clipele în carî mă 
aflu şi numai téma ca glontele să nu ri
coşeze, mă nelinişteşte. Mă tem de o ago
nie prelungă, totă viâţa mea n’a fost de 
cât o agonie.

Mi-e frică, că nu voiü ţinti bine, 
glontele va ricoşa, şi atuneî.... Vae victae... 
Totuşi mă voiű hazarda.

La vârsta de 15 ani, ascultând im
boldul sufletului meu nostalgic, dornic de 
o lume netrăită, ara fugit de lângă ai mei, 
cu însuşi profesorul meu. Am îndurat mult, 
peripeţiile vieţei mele sunt atât de triste, 
atât de dureróse, încât date în vileag ar 
părea pasagii din vre-un roman de sen- 
saţii culese... Voiü trece peste ele.

Părăsită ra’ara asvârlit în viâţă, unde 
prin muncă mî-am susţinut traiul. Am cău
tat să trăesc prin mine însa-mî, să nu fiu 
din tagma „sclavilor“, cura dice Fr. Niet
zsche. Si am isbutit. Í

Am suferit mult, dér ara trecut şi 
multe obstacole. Ducând o viâţă retrasă, 
fără iubit, fără prieteni, de la o vreme 
chiar şi fără cunoscinţe, scrieara mult, 
pier(Jându-mă în haosul propriilor mele 
suferinţî. Singurul refugiu îmi era lumea 
fictivă a concepţiilor mele, dór în ea mai 
aflam un crámpeiű de fericire. Şi au tre
cut anii. Intre ai mei nu m’ara întors, pre
ferind viéta ce o duoeara traiului îmbel
şugat de acasă. M’ara învârtit prin mediuri 
ce nu corespundeau aspiraţiilor rnele psi- 
chice; aceeaşi fire ara rémas.

Er dâcă aclî ara conceput ideea de 
a-raî pune capăt filelor e că mă aflu într’o 
dilemă, din cari ori cât de energică aşi fi 
nu pot scăpa.

Pentru a doua 0ră în vieţă-raî mî-am 
ridicat ochii spre dragoste, am iubit şi ara 
suferit nespus.

Şi, consecinţele acelor clipe fericite 
ale unor momente de uitare de sine, urmă
rile, sunt gravidă.

Mă bucuram la gândul acesta, feri
cită că şi vi0ţa-mî pănă acum stingheră, 
ar avé un scop.

Decisă a munci pănă în ultimele 
clipe şi având o sumă de bani (300 lei) 
întru cât-va suficientă, pentru timpul de 
grea încercare.... eram liniştită.

Mî-a eşit în cale demonul, încarnat 
într’o femeie, July Gilbert, fosta casieriţă. 
Perversă la culme, a sciut să profite de 
naivitatea mea. I-am confiat, că sunt gra
vidă, că vréu să plec în căutarea unui 
serviciű, nefiind mulţumită aci. Prin vor
bele ei dulci, mî-a spus, că de acum ea 
va ţine locul de mamă, că îraî va cresce 
copilul, ér eu să muncesc.

M’a consiliat să plec cu dânsa la Ga
laţi, unde se angajase la un teatru de 
varietăţi, ér mie îmî va găsi loc de ca
sieriţă, căci e fórte cunoscută. Am plecat 
cu densa şi nu numai că nu puteam găsi 
serviciű, nefiind nicî un loc vacant, dér 
mî-a furat toţî banii ce-i mai aveam. Nu
mai mulţumită unei artiste, am avut cu 
ce sé-mí plătesc drumul, reîntorcându-mă 
în Buzău. Chiar suma de 60 franci, ce îi 
împrumutasem, n’a vrut să mî-o înapoieze.

Şi oa culme, a împrăsciat vorbe, ca
lomnii şi intrigi, amestecând numele unei 
persóne pentru care aveam oea mai adâncă 
stimă. Tóté au fost în detrimentul meu.

Acum bolnavă, fără un ban, fără 
serviciu şi însărcinată, ce mă pot face? 
Prefer mórtea, ér pentru copil va fi mai 
bine, căci trăind, tot va fi un bastard, un 
nenorocit, care în clipe de restrişte va 
bléstéma pe mumă şi cesul în care a fost 
conceput.

Rog a nu mi-se face autopsia. Lăsaţi 
copilul în pântecele mumei. Sunt creştină 
ortodoxă, mama armeancă, ér tata a 
fost rus.

Numele ce-I port nu e al meu, mama 
de mai e în viâţă să rămână ou ideea, că-s 
pierdută, dér nu radrtă.

Originară sunt din Iaşi. De 19 anî.

Acela, care e tatăl copilului meu pe 
care-1 iubesc adânc, ucigător de adânc, a 
plecat din ţâră.

Aurora.

— P. S. Tot ce e al meu sé rémáná 
gazdei, Ana Moscovicî.“

ULTIME SC1RI.
Viena, 12 Octomvrie. Monarchul 

va primi mâne în audienţă pe con
tele Khuen-Hedervary şi pe contele 
Ştefan Tisza. Se asigură că Tisza va fi 
însărcinat cu constituirea cabine
tului.

Budapesta, 12 Octomvrie. In 
urma scirei, că contele Tisza e în
sărcinat cu constituirea noului gu
vern, valorile de la bursa de aici au 
căcjut enorm.

Budapesta, 13 Octom. Andrassy, 
Tisza şi Perczel ső fi designat pe 
ministrul Lukacs ca pe acela, căruia 
oposiţiunea i-ar face cele mai puţine 
greutăţi şi care ar pute se garanteze 
unitatea partidului liberal.

Sofia, 13 Octomvrie. „Dnewnik 
cjiar ministerial, este informat, că 
Bulgaria şi Turcia s’au înţeles asu
pra desconcentrărilor de trupe. Tur
cia va concedia de sub stég peste
200,000 dmeni, Bulgaria aprópe la 
40,000.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
ntana“, unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ooasiunea jubileului 
de 60 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
ş'a dat în Braşov cu ooasiunea acésta şi 
jubileul de 60 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechl, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi- 
nale, cum s’a esecutat înainte cu BO de ani 
îa primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu tiinpul s’au furişat în acest 
dans. ('Esplicarea figurilor o face «lături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român sö p0tă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după taetele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
rporto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

I  Oela „Tipografia A.£ Mureşianu“
din Rraşovţ

se pot procura urmátórele cârţi:
(La eărţil aici înşirate este a se mai adaugu 

pe lângă portul postai arătat, încă 2:- bani pentre 
reoomandaţie.)

Scrieri şcolare.
Recompensele şi pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Bariu, cu 
an adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, sâ pote procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

Cântul în  şcâla poporală de lulit* 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M anual catechetic pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de JJas’lin 
Raţtu, profesor ia seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

Gramatica limbei române , pen
tru şcolele inferi6re, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea 21. Preţul 
50 bani.

„învăţătură creştinescă“ seu Catechis 
imul mare pentru tinerimea greco-cat 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului d( Minioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua eaiV*w-i9 a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (cu posta cor. 1.80).

îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în folosul elevilor pre- 
!garandia)l, a învăţătorilor şi a altor omeni 
pe şcolă de V. G-r. Borgovan prof. de peda- 
dogie. Ediţiunea III. Preţul 2 cor. 40 bani 
(-{- 10 b. p.)

Oral general pentru şc61a română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Mat yar. Preţui 80 b. (-f- 10 b. p.

Scriptoloqia. seu modul de a nvăţa 
cetitul scriind. Indreptariu pentru învăţă
tori la trac area Abecedarul ni de Basiliu 
tetn prof. preparandial pens. Preţul cor. 2 
(-j- 10 b. p )

Curs practic de limba maghiară pentru
,şc6 ele popor. rom. întocmit pe basa nou

ui plan ministerial de învăţ, de loan Dnriu 
cu concursul mai multor bărbaţi de şc61ă. 
Partea I. pentru anul I-iu şi al Il-lea de 
sc61ă. Preţul 82 bani (-}- 10 b. p.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
M icul m ărgăritar sufletesc, căr

ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată oostă 44 bani) -{- 6 b. porto).

Carte de rugăciuni, cereri şi 
laude intru onórea Preacuratei Fecióre 
Mari a penr.ru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-{- 6 b. porto).

Cuvântări bisericesc! scrise de loan 
Papiu Ţom. I IÍ  Preţul 8 cor., plus 20 b. 
porto.

Cuventări bisericesci de loan Pa
piu: tomul II[ cuprinde cuvântări bi
sericesc! acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tóté sărbătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-eare 
tom separat costă 8 cor. (plus 10 b. porto)

Pred,ici pe tóté Duvninecile şi 
sărbătorile de peste an, de Ern. Elef- 
U*escu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din numărosele sale scrieri. 
Are 260 pag. Preţul cor. 3 (-f- 20 b. 
porto.)

Predici pentru Dum inecile de 
peste an, compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. (Jhriste. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuventărî bisericesci pre serbătorile 
de preste an scrise de loan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

Cuvântări funebrali şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II. preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

„ Cartea D u re rii* de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob N%- 
colescu,, editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora 
1896. 0 cărticică de mângăere sufletéscá, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„Cuventări bisericesci de Mas- 
sillon“ traduse din originalul tranoes de 
loan Genţ protopop gr.-oat. român al diecesei 
de Oradea-o.are. — Deja *a 1898 a apărut 
în Ora dea-mare cartea cu titlu! de rnsi sus 
care cuoriode 17 predici de ale vestitului 
orator eclesipstic frances. Pr-dicile «unt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
résáritén, şi fie c are este pusă la acea Dumi
necă sóu sărbăt.6re, cu r cărei evanghelie 
se potrivesc« predica, ün volum elegant de 
peste 400 pagini în 8° cu portretul lui 
Massilon. — Traducerea se distinge prin- 
tr’un limbag'ü »Ies. — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) plus 30 bani porto.

M am a sfântu lu i Auqustin de Emil 
Bougaud, traciuoere de Salba. Editura d-lui 
prof. Dr. E. Dăianu. Tipografia archidie- 
cesană nin Blaşiti. Cartea are 31 cóle de 
tipar (5Ó0 pagini) şi este fructul ostenele- 
lor unor labonoşi studenţi în teologie deia 
universitatea diuBu ‘apesta Cuvântul „Salba 
ne reamintesoe societatea literară cu ace
laşi nume a teologilor din seminarul desfi
inţat „S-ta Barbara“ din Viena, cărei so
cietăţi îi mulţumim publicarea Fabiolei şi 
a unei părţi din catech^mul cel n’are a 
lui Deharbe. Traducătorii ne ofer o lectură 
edificátóre în stil îngrijit, tiparul cura*'-, hâr
tia bună. Preţul unui eaemplar legat elegant 
în pânza este 4 ooróne (-f- 30 b. porto.) 
Un esemplar broşat 3 ooróne (-j- 30 b. 
porto).

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

Introducere în  contabilitate,şi 
contabilitatea înpartid ă  simplă, de 1. 
C. Panţu. O carta bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I —V i l i  -f- 
213. Preţul 2 cor. (-{-20 b. p.)

„Curs complet de corespondenţa 
comercială“  de 1. V. Panţu. Conţine 
modele de circulare, sorisorl de informaţiiinl, 
recoman aţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(-J- 20 b. p.)

Al doilea capitol d in  contabili
tatea duplă, de I. G. Panţu. Acâstă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-+- 10 bani £orto).

Un capitol din Contabilitatea 
ăup lă  de 1 . C. Panţu. Tractăză principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-j- 10 b. p.)

118.16 

97.70 

89 16 

97.40 

97.— 

92.— 

97.— 

206.40

Cursul la bursa din Viena.
Din 12 Octob. n. 1903.

Renta ung. de atir 4 % ...................

Renta de cor6ne ung. 4% . . .

Impr. cfi.il. fer. ung. în aur 3 72%  .

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% •

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.

Bonuri rurale ungare 3y2% . . .

Bonuri rurale croate-slavone . . .

Impr. ung. ou p r e m i i ....................

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166.—

Renta de hârtie austr....................... 100.—

Renta de argint austr.......................  99 96

Renta de aur austr........................... 119.86

Rente de cor6ne austr. 4°/0 . . . 100.—

LosurI din 1860.................................. 163.70

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.73 

Ăcţii de-ale Băncei ung. de credit. 714.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 660 26 

Napoleondorf. . . . . . . .  19.06

Mărci imperiale germane. . . . 117.27y2 

London yi sta. . . . . . . .  239.30

Paris yistă. ..................................  96.10

Note i t a l i e n e ..................................96.16

Cursul  p i e ţ e i  B ra şo v .
Din 12 Octob. n. 1903.

Convocare.
Conform ordinului On. Tribunal 

reg. u. concerninte Nr. 10693—1901 

de dtul 14/IX. 1903, se conv6că 

Domnii acţionari ai asociaţiunei 

consum, „ C O M O A R A “ din loc la

Adunarea generală extra-ordinarâ,
care se va la 1 Noemvrie a. c. 

în localitatea şc61ei confesionale ro' 

mâne gr. or. de aici, la 3 6re p. m

O b i e c t e l e s
1) Abc[icerea direcţiunei şi

2) Alegerea licuidatorilor.

Sasca- m on t an  ă, lâ 10 Otî- 
tomvrie 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.96 Vând. 19.-

Argint român. » 18.84 » 18.92

îîapoleond’orl. » 19.02 » 19.10

Q-albenî 71 11.20 n 11.30

Ruble RusescI ?t 2.53 n 2.64

Mărci germane n 117.10 » 117 60

Lire turcesc! y> 21.60 n 21.60

Scris fonc.Albina 6% 101.- 101.26

1 -1.1122. Direcţiunea.

0 0 0 0 0 £ 5 0 ^ 0

O f  o t i t ă  186 P r î| t le s c e  >n
i C I I J d  c u a r t i r  la o fami

lie germană, unde pentru Un pfeţ mo
derat are întreţinerea întregă 
şi pote învăţa şi lucrul manual.

Familia constă din 4 persâne. 

Informaţiunî se pot lua în Str*
Orfanilor ÎTr. 5 la d r 6 p t a parter 
cătră stradă, la D-l E. Schiller.

0 € H ^ O O O O O O

< 0 ?  0

A. Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r n u l  I n u l u i  I r .  30.

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai ^  
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGUNT Ş I 00L0R Í.

CĂRŢI DE SCIINŢÂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T ^ T  T J T Z .

FOI PERIODICE.

g REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri-

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

&ywvC'Z'tQ'1 in  iolâ mâtimea•

INDUSTRIALE, de H0TELURÏ 
şi RESTAURANTE.

BILETE DE YISITÂ
DIFERITE FORMATE.

program eTe l e s a n t e .

BILETE DE LO&ODNÂ Şl DE NUNTĂ uţ ppptttrT pîîrpiîtp îiivpp p̂ 
DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  OOLOBÎ. W ffiUU!U-|jUnhfllb i)l UlVhnilh

AVl Vţ l KÎ. | BILETE DE TNMORMENTARr.
Comandele eventuale se primesc în biuronl ^  

tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta
ju l I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

-A. TT I  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţi s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ea 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă- 

murit şi sg arete şi posta ultimă. Adfflini8traţ< ^

" „Gazeta Transilvaniei“ cu P]aixi1iul â 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ci»^rcu  ̂\& Eremia  ̂Nepoţii. TB8

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


